
59РИНОК ПРАЦІ ТА ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ 2016 № 4

Практики державної служби зайнятості

А.А. Яцеленко, С.Ю. Веселовська
Yatselenko, A.A., Veselovska, S.Yu.

Внесок Одеського міського центру зайнятості 
в профорієнтаційну роботу з молоддю

Odessa City Employment Center's Contribution 
to the Vocational Guidance of Youth

В умовах підвищення вимог до якості трудового
потенціалу зростає потреба у формуванні в молоді системи
цінностей, поваги до праці, прагнення до об’єктивного,
раціонального визначення професійного шляху, кар’єрного
зростання та самовдосконалення.

Професійна орієнтація молоді, формування профе-
сійних орієнтирів сьогодні набувають особливого значен-
ня. Правильний вибір професії значною мірою гарантує
молоді ефективне використання знань і сил у власних інте-
ресах та інтересах суспільства.

Складність при виборі професії полягає в двоїстості
ситуації: з одного боку, об’єкт вибору – велика кількість
професій, видів діяльності з широким спектром кваліфіка-
ційних характеристик, з іншого – суб’єктом вибору (спеціа-
льності) є особистість зі своїми здібностями й задатками.

За визначенням науковців, професійна орієнтація
(шкільна профорієнтація) – це науково-практична система
підготовки особистості до вільного та свідомого вибору
професії. Основним об’єктом цієї системи є особистість
школяра в різні вікові періоди її розвитку – від молодшого
до старшого шкільного віку. Остаточна мета такої проф-
орієнтаційної роботи – допомогти випускникам сформувати
індивідуальний план професійного становлення й розвитку
на першому етапі самостійного життя.

Профорієнтація як складник трудового виховання є
інструментом відтворення трудових ресурсів. Професійно-
трудове самовизначення особистості означає для неї як
вибір професії, робочого місця, так і визначення належно-
сті до конкретної соціальної групи. Аксіоматично, що вибір
або зміна професії значною мірою визначають зміст і якість
життя людини. Водночас обрана сфера професійної діяль-
ності є засобом самореалізації особистості. Саме через про-
фесійне самовизначення людина прагне осягнути власну
сутність, зрозуміти та здійснити своє життєве призначення,
здобути громадське визнання.
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Таке самовизначення не обмежується разовим актом
вибору професії. Це – результат тривалого пошуку та само-
пізнання. Особливо складно цей процес відбувається в
періоди кардинальних суспільних змін і перетворень,
характерних для сьогодення. Отже, розвиток ринкових від-
носин, лібералізація економіки та демократизація вироб-
ництва, що супроводжуються змінами на ринку праці, під-
вищенням вимог роботодавців до персоналу, передбачають
постійне удосконалення та впровадження в практику
управління адекватних реаліям сучасності моделей і техно-
логій професійного самовизначення.

Усвідомленому вибору професійно-технічного або
вищого навчального закладу сприяють: сформованість у
молодої людини об’єктивного уявлення про себе як особи-
стість (інтереси, нахили, здібності, професійно важливі яко-
сті та рівень їх розвитку, позитивні та негативні риси харак-
теру й особливості тощо), володіння інформацією про світ
професій, насамперед найбільш привабливих з точки зору
індивіда, уміння зіставляти знання про себе і професії з
метою визначення таких, що найбільшою мірою відпові-
дають індивідуальним інтересам, здібностям, а також 
об’єктивне уявлення про особливості пошуку «своєї» 
професії (спеціальності), типові помилки на цьому шляху.

Тому профорієнтаційна робота з учнівською молод-
дю – доволі складний і тривалий процес, що має забез-
печити свідомий вибір молодими людьми професії, яка
затребувана на ринку праці та відкриває можливості для
реалізації трудового й морального потенціалу особистості.
Адресність, цілеспрямованість, систематичність, послідов-
ність – основні принципи, які забезпечують ефективність
профорієнтаційної роботи. До неї мають бути залучені
педагоги, батьки, навчальні заклади, представники підпри-
ємств, соціальної служби, науковці й інші фахівці, які 
опікуються молодіжними проблемами або можуть бути
корисними у їх вирішенні.

Правильний вибір професії є неодмінною умовою
соціального становлення кожної особи, від нього залежить
зміст і повнота подальшого трудового й особистого життя
людини, яка вступає у самостійне життя. Складність такого
вибору полягає в тому, що людина має приймати рішення у
юному віці (15–17 років), ще не набувши необхідного 
життєвого і професійного досвіду, тому вона потребує 
ґрунтовної та кваліфікованої допомоги фахівців.

Основними напрямами профорієнтаційної роботи
з молоддю є:

• просвітницька робота – формування уявлення про
профорієнтацію як елемент людської культури, що дозволяє
свідомо обирати професію та в її межах налагоджувати
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оптимальну співпрацю з іншими людьми протягом усього
життя;

• профінформаційна робота – поглиблення уявлен-
ня про світ професій та їхні особливості;

• профдіагностична робота – виявлення наявності
та рівня розвитку професійно важливих якостей, притаман-
них особистості, та формування в молоді об’єктивного
уявлення про себе;

• профконсультативна робота – допомога у визначен-
ні сфери трудової діяльності та кола професій, що є найбільш
підходящими для вибору шляхів набуття обраної професії.

Як свідчить статистика, молодь становить 44,5 % від
загальної кількості клієнтів Одеського міського центру за-
йнятості, серед яких багато випускників загальноосвітніх
шкіл. Опинившись на ринку праці, такі особи потрапляють у
скрутне становище. Не маючи життєвого та професійного
досвіду, молоді люди в більшості випадків не спроможні
конкурувати з представниками інших вікових категорій на
ринку праці.

Працевлаштування вчорашніх випускників має свої
труднощі, пов’язані не тільки з вимогами роботодавця
(рівень кваліфікації та наявність практичного досвіду робо-
ти), а й зі ставленням молоді до власного працевлаштуван-
ня. Переважна більшість випускників навчальних закладів
не усвідомлює ролі працевлаштування й власної відпові-
дальності за нього та вважає, що цими питаннями повинні
займатися навчальні заклади, батьки, родичі, державна
служба зайнятості тощо. Маючи поверхові уявлення про
ринок праці та особливості працевлаштування, у сучасних
умовах молодь найчастіше демонструє хибну поведінкову
стратегію під час пошуку роботи, не бачить шляхів подолан-
ня несприятливої ситуації.

Таким проблемам можна було б запобігти, якби
молодь своєчасно отримувала необхідну допомогу кваліфіко-
ваних спеціалістів – профорієнтологів, профконсультантів.

Відповідно до Концепції державної системи профе-
сійної орієнтації населення фахівці державної служби 
зайнятості проводять системну, цілеспрямовану проф-
орієнтаційну діяльність з учнями загальноосвітніх, профе-
сійно-технічних і вищих навчальних закладів.

Спеціалісти Одеського міського центру зайнятості
охоче залучають учнів до різноманітних профорієнтаційних
заходів: «днів відкритих дверей» навчальних закладів,
ярмарків професій та кар’єри, різноманітних конкурсів за
професіями, професіографічних екскурсій тощо. Молодь
відвідує профконсультації, бере участь у тестуванні із
застосуванням психодіагностичних методик.

Центр застосовує накопичену інформацію щодо
професій, їхній зміст, сутність, особливості, інформує про
актуальні професії та спеціальності, потреби ринку праці та
послуги, які надає служба зайнятості. Ураховуючи появу
нових професій, учнів ознайомлюють з тими, що матимуть
попит на ринку праці через три-п’ять років.

Для ефективної роботи у профінформаційному сек-
торі сформовано інформаційні справи з описом професій,
підготовлено буклети, довідкові матеріали про професійно-
технічні й вищі навчальні заклади, перелік професій, якими
можна оволодіти за сприяння центру зайнятості, відео-
матеріали, паспорти підприємств та організацій.
Профконсультанти центру проводять діагностування про-
фесійно важливих якостей особи, її спрямованості та інте-
ресів і на цій підставі визначають коло професій, які
можуть стати об’єктом вибору, надають інформацію щодо

умов і шляхів набуття професійної освіти. З урахуванням
здібностей та особливостей молодих людей їм пропонують
професії на реальному ринку праці.

Особлива увага приділяється молоді, яка звертаєть-
ся до служби зайнятості з метою пошуку роботи. На початок
2016 р. на обліку в Одеському міському центрі зайнятості
перебували 770 осіб віком до 35 років, що становить 44,5 %
від загальної кількості зареєстрованих безробітних. У 2016 р.
за сприяння служби зайнятості з них: працевлаштовано 
451 особу, 14 особам виплачено одноразову допомогу з
безробіття для організації підприємницької діяльності, 
286 осіб проходили професійне навчання, 44 особи брали
участь у роботах тимчасового характеру. Упродовж 2016 р.
центром зайнятості надано 43,4 тис. профорієнтаційних
послуг, якими охоплено 26,2 тис. осіб, у т.ч. 4 тис. безробіт-
них, із них 1 739 – особи до 35 років.

Основою профорієнтаційної роботи з учнями ЗНЗ є
узгоджений з Департаментом освіти та науки Одеської місь-
кої ради спільний щомісячний план роботи загально-
освітнього навчального закладу і центру зайнятості, а також
щира зацікавленість педагогічних працівників шкіл та їхня
активна участь у реалізації запланованих заходів.
Планування дозволяє уникнути дублювання в роботі,
скоординовує зусилля всіх учасників.

До плану заходів, що сприяють профорієнтації учнів,
входять:

• відвідування центру зайнятості з метою ознайом-
лення з напрямами його роботи;

• зустрічі з представниками професій, якими учні
цікавилися;

• відвідування масових заходів, які проводять центр
зайнятості, навчальні заклади, підприємства (ярмарки про-
фесій, «дні відкритих дверей» тощо);

• різноманітні загальношкільні заходи, пов’язані з
проблемами вибору професії (художні конкурси, фестивалі,
змагання кмітливих та винахідливих тощо);

• профдіагностичне тестування учнів випускних
класів з метою визначення їхніх професійних намірів і кон-
кретизації допомоги, потрібної для професійного самови-
значення.

Під час планування профорієнтаційної роботи слід
мати на увазі таке:

• основною метою такої роботи з учнями є форму-
вання в них здатності до свідомого професійного самови-
значення – це поступовий процес, що триває роками, і він
не може бути зведений до двох-трьох заходів;

• профорієнтаційна робота проводиться в поза-
урочний час у формі факультативів;

• у плані роботи мають бути заходи всіх напрямів
профорієнтаційної роботи (профінформування, професій-
на діагностика, професійне консультування).

Для розв’язання проблем працевлаштування молоді
Одеський міський центр зайнятості системно здійснює
заходи, спрямовані на усвідомлення школярами вибору
актуальних на ринку праці професій, підняття в суспільстві
престижу робітничих професій.

З метою сприяння усвідомленому вибору професії
молодими одеситами в 2015–2016 навчальному році прове-
дено 143 масові профорієнтаційно-пізнавальні інтерактив-
ні заходи, у яких взяли участь понад 15 тис. осіб, що майже
удвічі більше, ніж у попередні роки.

Зокрема, Одеським міським центром зайнятості
організовано й проведено низку таких заходів:
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• «Місто професій» (вересень 2016 р.) – за ініціати-
ви міжнародного ділового журналу «Communiti» та під-
тримки Міністерства соціальної політики України. До захо-
ду залучено більше 600 учнів ЗОШ, учителів, представників
бюджетоутворюючих підприємств міста. Кожній дитині
була надана можливість випробувати себе в усіх представ-
лених професіях. На вулицях і площах міста школярі мали
змогу пройти професійне тестування, ставали учасниками
профорієнтаційних ігор, ознайомилювася з підприємства-
ми, роботами конкурсу малюнків «Ким я хочу стати». Кожен
з учнів мав нагоду доторкнутися до професії, актуальної на
ринку праці, відчути її важливість. Профорієнтаційна спря-
мованість заходу, що мав форму гри, надала можливість
отримати максимальний ефект для розуміння дітьми значу-
щості тієї чи іншої професії;

• «Музичний фестиваль професій “BEST PROFESSION”»
(листопад 2016 р.). На ньому представники учнівської 
молоді професійно-технічних і вищих навчальних закладів з
метою подальшого навчання та працевлаштування старшо-
класників у розважальній формі, вдаючись до інформацій-
но-музичного перформансу, ознайомили школярів із 
сучасними професіями на підприємствах м. Одеси.

• «Фестиваль професій», започаткований у 2015 р.
Одеським міським центром зайнятості. Протягом 2015–
2016 навчального року пройшли відбіркові тури, а в квітні
2016 р. в Одеському ЦПТО ДСЗ – фінал фестивалю, у якому
взяли участь 5 загальноосвітніх шкіл міста. Одеський 
ЦПТО ДСЗ презентував присутнім особливості навчання за
28 ліцензованими робітничими професіями будівельної
галузі, промисловості, сфери послуг.

У рамках роботи проекту «Обери своє майбутнє» на
базі Українського дитячого центру «Молода гвардія» прово-
дяться профорієнтаційні заходи «Подорож у країну профе-
сій». Їх мета – ознайомлення зі світом професій, форму-
вання свідомого ставлення до вибору фаху, визначення
актуальних (неактуальних) професій.

Проведення професійного тестування також допомо-
же школярам визначитися з майбутньою професією. На
основі відповідей на запитання, що сформовані за допомо-
гою тестових методик Дж. Голланда, Е. Клімова, спеціалісти
Одеського міського центру зайнятості визначають сфери
інтересів школярів, їхні індивідуальні та професійні особли-
вості і пропонують список найбільш підходящих професій.

У результаті вивчення проблематики молодіжного
безробіття, фахівцями Одеського міського центру зайнято-
сті молодим одеситам пропонувалася перспектива непов-
ної зайнятості у вільний від навчання час, а також можли-
вості працевлаштування без досвіду роботи, інші проекти з
метою сприяння зайнятості молоді. У рамках проведення
«Молодіжного форуму» представники Одеського міського
центру зайнятості розповіли про можливості молодіжної
зайнятості.

Важливою є профорієнтаційна робота з дітьми, що
потребують особливої уваги: діти-сироти, діти з інвалідні-
стю та діти із малозабезпечених родин. Для них проф-
орієнтація – наука не лише пізнання себе та навколишнього
світу, а й шлях до соціалізації, можливість відчути свою
необхідність суспільству. Спеціалістами Одеського міського
центру зайнятості шляхом залучення волонтерів та соціаль-
них партнерів проводяться різноманітні інтерактивні 
заходи, наприклад, конкурси творів і малюнків «Моя май-
бутня професія». Так, проведено інтерактивний захід
«Професія моєї мрії» для дітей, які постраждали внаслідок 

антитерористичної операції. До нього залучений арт-
терапевт, волонтер Реабілітаційного центру Святого Павла.

Щороку до Міжнародного дня захисту дітей прово-
дяться заходи в пункті тимчасового розміщення біженців в
Одеській області: інтерактивні ігри, різноманітні конкурси
для поглиблення знань про професії, що розвивають моти-
вацію до обрання певного фаху.

У літній період профорієнтаційна робота здійснюєть-
ся в дитячих оздоровчих таборах. Улітку 2016 р. проведено
14 заходів для 432 учнів у пришкільних та оздоровчих табо-
рах «Юний романтик», «Казковий», «Мрія» та інших.

Протягом навчального року та під час шкільних
канікул у пришкільних таборах проводяться професіо-
графічні екскурсії для учнівської молоді, зокрема до КП
«Одесміськелектротранс», ПП «Ваш сад» та інших підпри-
ємств. На цих екскурсіях учні разом з учителями отри-
мують багато корисної інформації не тільки про підпри-
ємства, а й про важливість тієї чи іншої професії. Саме на
таких заходах у школярів формується ставлення до вибо-
ру майбутньої професії та професійної діяльності.
Екскурсія на підприємство – одна з найефективніших
форм ознайомлення учнів середніх шкіл із виробниц-
твом, технікою, технологіями різних підприємств і осно-
вами професій.

Інформація про профорієнтаційні заходи та весь
спектр послуг служби зайнятості висвітлюється у місцевих ЗМІ.

Отже, можна сформулювати певні висновки та 
поради, яких доцільно додержуватись у профорієнтаційній
роботі з учнівською молоддю:

• вибір професії – важливий етап професійного й
соціального становлення людини. Підготовку учнів до
вибору професії слід вважати одним з основних завдань
загальноосвітньої школи, якій і має належати провідна роль
в організації та здійсненні профорієнтаційних заходів;

• профорієнтація – тривалий послідовний процес,
його необхідно планувати, ураховуючи реальні обставини
та можливості. Запропоновані заходи мають охоплювати
провідні напрями роботи (інформування, діагностування,
консультування);

• до профорієнтаційних заходів потрібно залучати
соціальних партнерів з урахуванням їхніх компетенцій і
можливостей; межі та напрями їхньої участі доцільно
визначати й з’ясовувати заздалегідь;

• профорієнтаційні послуги надаються людині
лише на підставі її власного бажання, тому групу слухачів
можна формувати з учнів різних класів на добровільній
основі, але цьому повинна передувати установча зустріч,
під час якої висвітлюються сутність, мета й наслідки проф-
орієнтаційної роботи;

• кожному слухачеві створеної групи доцільно
рекомендувати завести особисту папку (портфоліо) для
накопичення різноманітної інформації про професії, що
зацікавили, пропозицій і рекомендацій фахівців, медич-
ні довідки тощо. Наявність таких матеріалів сприятиме
формуванню в учнів об’єктивного уявлення про себе та
професії, а профконсультантам – дасть змогу оптимізува-
ти витрати часу та підвищити якість профорієнтаційних
послуг;

• актуальним є вирішення питань стосовно підго-
товки професійних консультантів і запровадження нової
професії – профорієнтолог.
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